
  راح أشرح اللً فهمته من المحاضرة الأولى واللً ما فهمته راح أوضح لكم أنً مش فاهمته
  طبعا عندنا فهم المصطلحات ضروري جدا

وراح ٌمر علٌنا كثٌر والمسائل هنا تعقدت كثٌر ما عادت مثل  لتصحٌحا أول مصطلح هو
 الله ٌذكره بالخٌر فً المستوى الخامس 1مسائل فقه الموارٌث

كانت بنت وحدة أو زوجة وحدة أو جدة وحدة أو ولد واحد ٌعنً كنا ندرس الفروض هناك 
  للفرد فقط

من ؼٌر ما نتطرق لتقسٌمها على مجموعات الورثة إذا كانوا أكثر من زوجة أو أكثر من بنت 
 أو أكثر من جدة .... الخ

صٌب الواحد وهنا راح نقسمها بالعدل على الفروض وخاصة أنهم فرق أو فرقاء أي فً الن
  تلاقً له أكثر من وارث

لأن الكسور هً المشكلة  ( من ؼٌر كسور ) لكن من ؼٌر كسور وضروري تنتبهون لهالجملة
  وأصل العلة فً هالمنهج

إٌجاد أصؽر أصل للمسألة الإرثٌة، ٌأخذ فٌها كل وارث  : هو مصطلح التصحٌح نعود إلى
ضع بدلاً من )أصل المسألة(، وعلى نصٌبَه، بدون كسر، وٌسمى: )مصحّ المسألة( وٌو

وهذا التعرٌؾ الصطلاحً أما اللؽوي فارجعوا له فً  ) .)المصحّ( ٌتم توزٌع التركة، بلا كسر
 ( الملزمة
 

مقام - إحنا درسنا من قبل الأصل والتأصٌل وعرفنا كٌؾ كنا نستخرج أصل المسألة فكنا نضعه
 كسر صاحب الفرض

ن الموجودة فً أصحاب الفروض أو أكثر من كسرٌن القاسم المشترك لمقام الكسرٌ أو
  لاصحاب الفروض

 عدد رؤؤس العصباء إذا لم ٌكن هناك اصحاب فروض او
 

وهم الابن . ابن الابن ، الاب ، الجد ، الاخ ،  عشرة من الرجال وأصحاب الفروض عرفناهم
 ابن الاخ ، العم ، ابن العم ، الزوج ، والمعتق

 
 البنت وبنت الابن والام والزوجة والجدة والمعتقة والاخت وهم : وسبعة من النساء

 
وكما قلنا أن المسائل تعقدت لأن الورثة أصبحوا أكثر وصاروا بدل وارث واحد عدة ورثة 

  الفرٌق الوارث ٌطلق علٌهم اسم
 و لهم نصٌب واحد أو سهم واحد أو فرض واحد ٌقسم بٌنهم بالتساوي

 
 ور كسر وتسمى المسألة فً هذه الحالة مسألة ارثٌه فٌهافصار فً ناتج الأصل لابد من ظه

 
 أي فٌها كسر وهذا الكسر ٌعتبر خطأ فً المسائل الورثٌة ومشكلة كبٌرة إنكسار

 
 لأن الكسور مش كلها نستطٌع قسمتها على مجموعة من الورثة

 
ٌكون فٌه  ففٌه كسور أحٌانا لا تقبل القسمة على الفرٌق بعدد صحٌح بل ٌكون الناتج لابد ما

 كسرأٌضا
 

 ( بالمصح) والبحث عن بدٌل للأصل وهنا البدٌل ٌسمى تصحٌح المسألة فنضطر إلى
 



 هو الناتج الجدٌد البدٌل للأصل واللً على أساسة توزع التركة بدون كسور لمصحو ا
 

 خمسةولاٌجاده عندنا عدة طرق تختلؾ باختلاؾ حالات الورثة وعدد هذه الحالات
 

 أي فٌه أكثر من شخص وأحٌانا ٌكون رجال وإناث متعدد الرؤوس بعاط الفرٌق الوارث
 

وهؤلاء الرؤوس  ( للذكر مثل حظ الأنثٌٌن ) فالانثى تحسب برأس واحد والذكر برأسٌن
 اشتركوا فً سهم واحد

 
 ولد إن لم ٌكن للزوج 1/4 أشتركوا فً فرض الزوجة وهو رؤوس 3 أي زوجات 3 مثال

 
 والله ٌعٌن من قسم بنهم إن كان للزوج ولد 1/8 أو

 
 2/3 أشتركوا فً فرض البنات وهن شرٌكات فً خمس رؤوس أي بنات 5 أو

 
 ( جزء سهم)ولكل واحد منهم 2/3 شرٌكات فً فرض الأخوات رؤوس 7 أي أخوات 7 أو

 
 نصٌب السهم الواحد، من النصٌب المفروض لفرٌقه، مصطلح جدٌد هو :وجزء السهم

 
 .سطته تصحٌح المسألة، ونضعه فً الجدول فوق أصل المسألةوهو العدد الذي سٌتم بوا

 
المضاعؾ  أوالقاسم المشترك البسٌط أو عدد الرؤوس ٌعنً هو عدد جدٌد ٌتم استخراجه من

 المشترك الأعظم
 

اللً  فً أصل المسألة اللً انتجناه بضرب جزء السهم مصح المسالة ومنه نستطٌع أٌجاد
 صح للمسالةسبق ودرسناه وهنا نحصل على الم

 
 أمثلة على جزء السهم

 
 عدد رؤوس الجدات > .(3) هو وجزء السهم ثلاث جدات، فرض 6/1

 
 عدد رؤوس الزوجات > .(4) هو وجزء السهم مع الولد، أربع زوجات فرض 8/1

 
 عدد رؤوس الزوجات > .(3) هو وجزء السهم مع عدم الولد، ثلاث زوجات فرض 4/1

 
 عدد رؤوس الأخوات > .(5) هو سهموجزء ال خمس أخوات، فرض 3/2

 
 بسبب تعدد الاشخاص فً السهم الواحد انكسار طبعا لو لاحظتوا فً الحالات السابقة كلها فٌها

 
 أو بمعنى أخر عدد من الرؤوس لهم سهم واحد فٌصبح هذا السهم منكسر

 
 ٌنتج كسر دون أن من شخص اكثر لا ٌنقسم على واحد لأن

 



اللً هً عدد  ثلاثةلا ٌقسم على واحد ورقم السدس وهو سهم واحد همكان ل الثلاث جدات فمثلا
  رؤوس الجدات

 ونحن نتجنب الكسور ولا نرٌدها كسر عنه إلا وٌنتج
 

 أصل المسألة فً نضربه اللً راح جزء السهم هو رؤوس الجدات فجعلنا عدد
 

 1/6وكسرهم كان الجدات طبعا وهم ( صاحب الفرض واصل المسألة هنا مقام كسر)
 

 6 والمقام له هو العدد اللً تحت وهو رقم
 

مقام صاحب  وهو أصل المسألة فً × 3 ( عدد رؤوس الجدات ) جزء السهم فنضرب
 المصح هو 18و ( 18= 6×3 ) 6 وهو الفرض

 
 كما سنتعرؾ فٌما بعد عدد الرؤوس جزء السهم ٌكون ولٌس دائما

 
ت الخمس للانكسار واللً سبق ان والآن سنتعرؾ على كٌفٌة إٌجاد جزء السهم فً الحالا

 : أشرت إلٌها
 

 :الحالة الأولى
 

 منكسر علٌه، سهمه فرٌق واحد فقط، أن ٌوجد فً المسألة
 

 .(قاسم مشترك أعظم) بٌن عدد رؤوس الفرٌق وبٌن سهمهم، أي لا ٌوجد ولا ٌوجد توافق
 

 ،(المصحّ ) فٌنتج بأصل المسألة، (عدد الرؤوس) نضرب وفً هذه الحالة
 

 نحلّ المسألة وَفقه. كما فعلنا فوق مع الجداتو
 

 : مثال على الحالة الاولى
 
 .زوجات، وابن 3مات )طُفٌل( عن: 

 
 :ولتصحٌح المسألة، نتبع الخطوات التالٌة

 
هذه النقطة موجودة فً  > .نضع )أصل المسألة(، )ورؤوسها(، )وسهامها( فً الجدول-1

 جمٌع الحالات
 

 .(متباٌنان) فهما ولا توافق بٌنهما، 1 وسهمهم 3 فرٌقنلحظ أنَّ عدد رؤوس ال-2
 

أي لا استطٌع قسمة الواحد على الثلاثة دون أن ٌنتج معً  .لا ٌوجد بٌنهما قاسم مشترك أي
 فً الحل كسر

 
 .(( هو )جزء السهم3نعتبر هنا عدد رؤوس الفرٌق الواحد )-3



 
 مقام صاحب > (8)عدد الرؤوس)جزء السهم( بأصل المسألة >(3نضرب العدد )-4

 
 8لوجود الابن والمقام هو العدد  1/8الفرض وهن الزوجات اللً كان فرضهم 
 

 24=  8× 3(. 24فٌنتج )المصحّ()
 

 لا ننسى أن نضرب )جزء السهم( بسهام المسألة كلها أي كما ضربناه بأصل سهم الزوجات-5
 

 لابد من أن نضربه بأصل سهم الأبن وهو باقً الورثة
 

 . ٌأخذ كل ما تبقى من بعد أخذ أصحاب الفروض فرضهم وهم الزوجات لأنه عصبة
 

والطرٌقة السابقة تشابه طرٌقة توحٌد المقامات المختلفة فً عملٌات جمع الكسور العادٌة 
 .وطرحها

 
 :جدول حلّ مسألة الحالة الأولى

 
 الأصل X 3للتصحٌح نضرب بجزء السهم، وهو هنا عدد الرؤوس 

 

 
 

 :الحالة الثانٌة
 

بٌن عدد رؤوس  ٌوجد توافق لكن منكسر علٌه، سهمه فرٌق واحد فقط، أن ٌوجد فً المسألة
 الفرٌق وبٌن سهمهم،

 
 أوجد القاسم المشترك البسٌط بٌنهما أي أستطٌع ان .(متوافقان) أي هما عددان

 
 متوافقان وهو العدد الذي ٌستطٌع أن ٌقسم كلا العددٌن وبما أنهما

 
 مهما كلاهماعدد ٌقس أي أن هناك

 
 :مثل .والعددان المتوافقان هما ما كان بٌنهما قاسم مشترك

 
 2(، القاسم المشترك بٌنهما هو عدد 8و  6)

 



 3(. القاسم المشترك بٌنهما هو 6و  3)
 

قاسم مشترك بٌن العددٌن لكننا لا  2مع أن الـ 4 بٌنهما القاسم المشترك الأعظم..(8،  4)
 كبرنرٌده بل نرٌد الأعظم أي الأ

ونحن نأخذ القاسم المشترك الأعظم بٌن العددٌن كً لا نضربهما فً بعض فنحصل على أعداد 

 وهذا الكلام اللً فهمته من الدكتور . كبٌرة
 

 : مثال الحالة الثانٌة
 

 .بنت 2ابن، و 2ماتت )عَوانة( عن: زوج، و
 

 :ولتصحٌح المسألة، نتبع الخطوات التالٌة
 

 .رؤوسها(، )وسهامها( فً الجدولنضع )أصل المسألة(، )و-1
 

 .(3) بٌن رؤوس الفرٌق وسهمه، وهو (القاسم المشترك الأعظم) نستخرج-2
 

وبٌنهما عدد ٌقسم الاثنٌن وهو  متوافقان 3و 6 لأن العددٌن 3 استخراج القاسم وهو هنا :أولا
 3 رقم

 
ة واحدبرأس وكل بنت انثى برأسٌن لأن كل ابن مذكر (6) نقسم عدد الرؤوس-3

  أشخاص الأربعة فأصبح
 رؤوس ستة

 
 (2جزء السهم( )) فٌنتج (3) ( القاسم المشترك الأعظم) على6 فنقسم

 
 

 ( الخطوة الثانٌة نقسم الرؤوس على القاسم اللً استخرجناه قبل قلٌل فٌنتج جزء السهم)
 

 هنا كان ناتج قسمة الرؤوس على القاسم المشترك هً جزء السهم
 

 .(8فٌنتج )المصحّ( ) ،(4بأصل المسألة ) (2)جزء السهم( ) نضرب-4
 

  باصل المسألة وهً مقام صاحب الفرض فً المسألة نضرب جزء السهم الخطوة الاخٌرة )
 4ومقام كسره هو  لوجود الفرع الوارث ابن وبنت 1/4وهو هنا الزوج الذي فرضه 

 
 ألةهو مصح المس 8والعدد الناتج  8 =4×2 ( هو الاصل فنضربه فً الجزء4و

 
 .والقاسم المشترك الأعظم لعددٌن، هو أكبر عدد ٌمكن قسمة هذٌن العددٌن علٌه، بدون باقٍ 

 
 .كلها بسهام المسألة (جزء السهم) لا ننسى أن نضرب-5

 



 فً سهم الزوج أٌضا كما ضربناه فً سهم الابناء 2أي نضرب العدد 
 

 : جدول حلّ المسألة الثانٌة
الأصل ونضربه فً جمٌع  X 2هنا عدد الرؤوس  للتصحٌح نضرب بجزء السهم، وهو

 الأصول
 

 
 

 :الحالة الثالثة
 

بٌن عدد رؤوس  ولا ٌوجد توافق منكسر علٌه، سهمه أكثر من فرٌق، أن ٌوجد فً المسألة
 الفرٌق وبٌن سهامهم،

 
 .(أي لا ٌوجد )قاسم مشترك أعظم

 
 .العددٌن علٌه، بدون باقٍ  والقاسم المشترك الأعظم لعددٌن، هو أكبر عدد ٌمكن قسمة هذٌن

 
  :الانكسار فً فرٌقٌن

 .زوجة، وابن، وبنت 2مثال: مات )ظهٌر( عن: جدّة، و
 

 :ولتصحٌح المسألة، نتبع الخطوات التالٌة
 

 الجدول.كما فً المرحلتٌن السابقتٌن نضع )أصل المسألة(، )ورؤوسها(، )وسهامها( ضمن-1
 

 القاسم ولٌس المضاعؾ (المضاعؾ المشترك البسٌط) نستخرج-2
 

 من العددٌن المراد استخراج مضاعفهما المضاعؾ ٌكون أكبر لأن
 

ولكنه ٌستطٌع أن ٌنقسم هو على العددٌن بعكس القاسم الذي هو أصؽر من العددٌن 
  المذكورٌن وهو ٌقسمهما ولا ٌنقسم علٌهما

تٌن برأسٌن وهما فرٌق الزوج بٌن رؤوس الفرٌقٌن فنستخرج المضاعؾ المشترك الاكبر
ونستبعد الجدة ما ندخلها فً  ) وفرٌق الأبن والبنت بثلاثة رؤوس لأن الابن ٌعتبر برأسٌن

  (السالفة خلوها ترتاح هناك على جنب
عدد  2 (3و 2) <<المهم المضاعؾ المشترك الاكبر للفرٌقٌن المذكورٌن اللً هذي رؤوسهم 

 برأسٌن والبنت برأس واحدهعدد رؤوس الابن مع البنت الابن  3و رؤوس الزوجات
 



وٌستطٌع أن ٌنقسم علٌهما كلاهما فهو  3وللعدد  2للعدد  هو المضاعؾ 6.(6) وهو
مضاعفهما البسٌط أي الأصؽر وهو اصؽر مضاعؾ لأن هناك مضاعفات كثٌرة للعددٌن 

 تقسمهما لكننا لا نرٌد إلا البسٌط أي الأصؽر
 

وهنا ٌكون المضاعؾ البسٌط  .(ءاً للسهمجز)> (6) (نجعل )المضاعؾ المشترك البسٌط-3
 هو جزء السهم

 
  .(144) (المصحّ ) ، فٌنتج(24) بأصل المسألة (6) (جزء السهم) نضرب-4

 1/8ومقام فرض الزوجات  1/6كان مقام فرض الجدة  24عاد وأنتوا تدرون من وٌن جبنا 
 وهنا استخرجنا الاصل 24=3×8و  24=  4× 6فأخذنا 

 
 .بسهام المسألة كلها (جزء السهم) بلا ننسى أن نضر-5

 
 بأصول المسألة كلها فنضربه باصل الجدة والبنت و الابن والزوجات 6أي نضرب 

 
ٌُمكن قسمته على هذٌن العددٌن، بدون  المضاعؾ المشترك البسٌط لعددٌن: هو أكبر عدد، 

مثل  3و 2 باقٍ. وفً نفس الوقت هو البسٌط أي الاصؽر فهناك مضاعفات اخرى ٌمكنها قسمة
 ...... ألخ ولكننا نرٌد الأبسط 24,  18, 12

 
 

 جدول حلّ المسألة الثالثة
 
 .زوجة، وابن، وبنت 2مات )ظهٌر( عن: جدّة، و
 

 نضرب جمٌع أصول المسألة X 6للتصحٌح نضرب الأصل بجزء السهم وهو 
 

 
 

 الحالة الرابعة
 

 أخت شقٌقة 2بنات و 3زوجات و 4مات عاصم عن : 
 

 :فً ثلاثة فرقاء الانكسار
 

  .فهً نفسها، لكنها بشكل أوسع ولتصحٌح المسألة، نتبع الخطوات السابقة،
 
 



  :الخطوات هً
 .نضع )أصل المسألة(، )ورؤوسها(، )وسهامها( ضمن الجدول-1

 
المضاعؾ ولٌس القاسم لأن المضاعؾ ٌكون أكبر  (نستخرج )المضاعؾ المشترك البسٌط-2

مضاعفهما ولكنه ٌستطٌع أن ٌنقسم هو على العددٌن بعكس من العددٌن المراد استخراج 
بٌن رؤوس  القاسم الذي هو أصؽر من العددٌن المذكورٌن وهو ٌقسمهما ولا ٌنقسم علٌهما

 ( 2و 3و  4الفرق الثلاثة )
 

 عدد رؤوس الاخوات الشقٌقات 2و عدد رؤوس البنات 3و عدد رؤوس الزوجات4
 

وٌستطٌع أن ٌنقسم علٌها كلها فهو 2وللعدد  3للعدد و 4هو المضاعؾ للعدد  12(.12وهو )
مضاعفها البسٌط أي الأصؽر وهو اصؽر مضاعؾ لأن هناك مضاعفات كثٌرة للأعداد 

 المذكورة تقسمهما لكننا لا نرٌد إلا البسٌط أي الأصؽر
 

وهنا ٌكون المضاعؾ البسٌط  .(جزءاً للسهم)> (12المضاعؾ المشترك البسٌط( )) نجعل-3
 السهم هو جزء

 
 .(288المصحّ( )) ، فٌنتج(24بأصل المسألة ) (12جزء السهم( )) نضرب-4

 
 .جزء السهم( بسهام المسألة كلها) لا ننسى أن نضرب-5

 
 بأصول المسألة كلها فنضربه باصل الزوجات والبنات والاخوات12أي نضرب 

 
ٌُمكن قسمته على هذٌن العددٌن، بدون  المضاعؾ المشترك البسٌط لعددٌن: هو أكبر عدد، 

مثل  3و 2باقٍ. وفً نفس الوقت هو البسٌط أي الاصؽر فهناك مضاعفات اخرى ٌمكنها قسمة 
 ...... ألخ ولكننا نرٌد الأبسط 24,  18, 12

 
حل مسائل الجدولٌن للحالتٌن الرابعة والخامسة مانً متأكدة منه أحس أنً ملخبطة فٌه أما 

 الخامسة ما عرفت أكمل حله
 

 
لأن نصٌب  2×8ثم ضربت  8= 3÷ 24ول السابق فً أصل البنات أولا قسمت فً الجد

 16البنات كان ثلثٌن أثنٌن فخرج الناتج 



 
 

 الحالة الخامسة
 

  عم 2أخت لأم و  3جدات و  3زوجة و 2مات عاقل عن 
  :الانكسار فً أربعة فرقاء

 .سعنتبع الخطوات السابقة، فهً نفسها، لكنها بشكل أو ولتصحٌح المسألة،
 
 

 
 

 نزلت لكم اللً حلٌته فً الجدول وكمان اللً ما عرفت أكمله ساعدونً فً حله

 

  هنا بكتب اللً فهمته من المحاضرة الثانٌة وآسفة على التأأخٌر
 

ه علٌه ه الشًءَ، ردَّ  .الردّ لؽة: الإعادة والرجوع والصرؾ، ورادَّ
روض، إلٌهم، عند عدم العاصب، حسب الردّ اصطلاحاً: إعادة ما زاد من أنصباء أصحاب الف

 .نسبهم، عدا الزوجٌن
 .وٌكون عند زٌادة الأنصباء، ونقص السهام، وعدم العاصب. وهو عكس العَوْل

 
وهو ما نقص الورث فما نلقى لبعض 1والعول درسناه فً المنهج السابق لفقه الموارٌث رقم 

  الورثة شًء ٌأخذونه
 

أخرى بحٌث ٌصٌر الورث كافً للكل وٌأخذ كل واحد فنقوم بإعادة تقسٌم الورث بطرٌقة 
 نصٌبة ولا أحد ٌخرج من الورث بدون شًء

 
  ثم عمل الدكتور ربط بٌن التعرٌفٌن

 
  :العلاقة بٌن التعرٌفٌن اللؽوي والاصطلاحً

  .الردّ الإعادة، أي إعادة المال الزائد عن أصحاب الفروض إلٌهم-
  .وض إلى المال الزائدوالردّ الرجوع، أي رجوع أصحاب الفر-
 .والردّ الصرؾ، أي صرؾ المال الزائد إلى أصحاب الفروض-

  خلاص إلى هنا فاهمٌن أٌش معنات الرد نبً ندخل فً العمٌق شوي



 
والؽرض من الرد أنو لما تقسم التركة وٌأخذ كل واحد نصٌبه ولا فٌه معصب ٌعنً ولد أو أب 

ذ باقً الورث كله فهنا راح ٌبقى جزء من أو أي ذكر ٌمكن أن ٌكون المعصب بحٌث ٌأخ
الورث ما هو لأحد فما ٌقدرون ٌرمونه أو ٌخلونه معلق كذا من ؼٌر صاحب فٌقومون ٌردونها 
على أصحاب الفروض كل واحد حسب نسبته من التركة ٌعنً البنت مثلا اللً تأخذ النصؾ من 

تأخذ سدس ما بقً من ؼٌر تركة أبوها لها نصؾ ما بقً من الورث اللً ماله أحد والجدة 
وارث لأن نصٌبها من التركة كان السدس أما الزوج والزوج فلا ٌرد لهم شًء ٌعنً ٌكتفون 

 بفروضهم فقط ,,,,,, أوكى

 

 

 المسائل حل

 

ٌّة الحالة) حٌث من حالتٌن فً تأتً الردّ  مسائل  (:الزوج

 :::: الأولى الحالة

 المسائل فً زوجة أو زوج فٌه ما ٌعنً( الفروض أصحاب مع الزوجٌن أحد وجود عدم)
 :صوَر ثلاث وفٌها ،[U]/ التالٌة

 

 بنت مثلا. ورداً  فرضاً  كله، المال فٌأخذ. واحداً  شخصاً  الفرض صاحب ٌكون أن-1 الصورة
 واحدة

 .دٌناراً  1000 وترك. واحدة بنت: عن( سمّاك) مات(: 1) المسألة

 مستقلة صفحة فً الصورة لعرض نقرتٌن

 

 لعرض نقرتٌن مسألة أسهل وهذي. رداً  نصفه وتأخذ فرضاً، المال نصؾ البنت هذه تأخذ
 مستقلة صفحة فً الصورة

 

...................... 



 -2الصورة 
ي نوع واحد ٌا بنات كلهم ٌا بنات ابن كلهم ٌا أ صنفاً واحداً متعدداً  أن ٌكون المردود علٌهم

  ، أخوات وهكذا
 .عدد رؤوسهم تساوي ، وأصل المسألةفٌتقاسمون المال بٌنهم بال

 
 .دٌناراً  500بنات ابن. وترك  5(: مات )سهل( عن: 2المسألة )

 
ثم نقسم التركة بٌنهم  5نضع أصل المسألة عدد رؤوس البنات وهم خمس ٌعنً أصل المسألة 

  بالتساوي

 سهلة صح  والأب ترك خمسمائة ٌعنً لكل واحدة مائة دٌنار
 

 

 

أي أجناس متعددة من البشر مش نوع  : أصنافاً متعددةً  أن ٌكون المردود علٌهم-3الصورة 
واحد كالسابق ٌعنً فٌه بنت وفٌه أم وفٌه بنت ابن وفٌه أخت وهكذا تعددوا وكثروا والله ٌستر 

 .مجموع سهامهم المسألة فمردّ  ، من تالٌتها
 

 .(شرح كٌفٌة الانتقال من رقم )الأصل( إلى رقم )المردّ 
 

 :اشتقاق رقم )المردّ( رٌاضٌاً 
 

 .نجمع سهام الورثة-آ
هذي النقطة الدكتور ما ٌطبقها فً مسائلة ما  .(نطرح مجموع سهام الورثة من )الأصل-ب

أدري لٌه ٌطبق النقطة الأولى ٌعنً ٌجمع سهام الورثة ثم ٌحطهم مرد من ؼٌر ما ٌطرحها من 

   الأصل
 

 .الرقم الناتج هو )المردّ(، ونضعه فً حقله العموديّ -ج
 

وهذه العملٌات الرٌاضٌة تعنً بمعناها الآخر، توزٌع المال الزائد على الورثة، حسب نسِبَ 
  .سهامهم
 

كفتهم وكل واحد أخذ  7وتوزع علٌهم  8مثلا لو وزعنا الورث على الورثة وهذا الورث أصله 
  السابق 8نصٌبة لكن بقً واحد من رقم 

 هنا نرده على الورثه كٌؾ ؟؟؟؟
 
 7جمع سهام الورثة :  -1نتبع الطرٌقة السابقة ألا وهً 



 
  8ثم نطرح مجموعها من أصل المسألة الذي كان 

  والرقم واحد الناتج هو المرد 1= 8-7
 

لكن الدكتور ٌجمع فقط فً جداولة ولا ٌطرح فٌكون المرد على  1وهنا راح ٌطلع عندنا المرد 
ٌعنً شرحه والجداول متؽٌر عن شرح الملزمة أو أنو ٌقصد أن رقم  7طرٌقته فً شرحه هو 

  مجموع سهام الورثة 7واحد ٌتوزع على 
 

 : تعالوا نشوؾ المسألة
 

 :حلّ المسألة التالٌة، ثم فكّر بنتائجها لتتأكّد من إعادة التوزٌع
 .دٌناراً  150(: مات )سهٌل( عن: بنت، وبنت ابن، وأم، وترك 3المسألة )

 

 
 

الأصؽر وأنا كتبت فوق فً  احب الفرضمعلٌش فً الجدول السابق الأصل هو مقام ص
مقامه  6/1 الصورة صاحب الفرض الأكبر كنت أقصد العدد الأكبر لأن الفرض الأصؽر مثل

مقام النصؾ  2مع أن  2أكبر من  6فالعدد  2/1 أكبر من مقام الفرض الأكبر اللً هو
 والنصؾ أكبر من السدس

 
عنً تأكد منها كالزٌادات التً وضعتها لكم فً الجدول باللون طبعا لما ٌقول فكر فً نتائجها ٌ

 الأحمر

...................... 



  : الحالة الثانٌة من حالات الرد
 : فٌها ثلاث صوَر أٌضا، ووجود أحد الزوجٌن مع أصحاب الفروض : وهً

 
 -1الصورة 
 .(صاحب فرض واحد) أن ٌكون مع أحد الزوجٌن
 

ي الأصل لا ٌكون إلا مقام أ مقام فرض صاحب الزوجٌة، فً هذه الصورة، ٌكون أصل المسألة،
ٌُعطى سهمه فرض الزوج أو الزوجة اللً موجود منهم أي الزوج أو الزوجة ٌأخذ سهمه فقط  و

مثلا إن كانت بنت تأخذ  .، ثم ٌأخذ صاحب الفرض باقً التركة، فرضاً ورداً  وٌخرج من التركة
  النصؾ فرضا والباقً بعد أن أخذ الزوج أو الزوجة فرضه تأخذه ردا

 
 دٌناراً  400(: ماتت )وحشٌة( عن: زوج، وبنت واحدة، وتركت 1المسألة ) .

 

 

 

 -2الصورة 

.(أن ٌكون مع أحد الزوجٌن، )صنؾ واحد متعدد الرؤوس ٌمه ٌعنً وحش له أكثر من  

 رأس
أمزح ٌقصد نوع واحد من الورثة ٌا بنات أو بنات ابن أو خوات أو جدات المهم أنه واحد من 

جٌن ٌا الزوج أو هذي الأنواع لكنه مكون من أكثر من وحدة وارثٌن كلهم مع واحد من الزو
  الزوجة واحد بس

 
نفس الحالة السابقة  مقام فرض صاحب الزوجٌة وفً هذه الصورة، ٌكون أصل المسألة،

  تشوفون أٌش فرض الزوج او الزوجة وتأخذون مقامه أصل للمسألة
 



ٌُعطى سهمه   مع السلامة ٌا زٌن من رٌح وأرتاح وٌخرج من التركة ،ثم 
 

ًَ التركة، فرضاً ورداً. ٌقسم علٌهم الفرض أولا ثم ٌقسم علٌهم  ، ثم ٌأخذ الورثة الآخرون باق
  الرد بالتساوي

 
 : مسألة هذه الصورة

 
 .دٌناراً  240بنات، وترك  3(: مات )شجاع( عن: زوجة، و 2المسألة )

 

 
 

  المسألة تحتاج لتصحٌح
 

  والتصحٌح كما درسنا فً المحاضرة الأولى هو ضرب جزء السهم فً الأصل فٌنتج المصح
 

  3وجزء السهم فً هالمسألة هو عدد رؤوس البنات ٌعنً 
 

والأصل كما قلنا سابقا هو مقام فرض صاحب الزوجٌة ٌعنً مقام فرض الزوجة وفرضها هنا 
  8ومقامه العدد الذي بأسفل الكسر وهو  1/8هو 

 
  وهو المصح > 24= 3×8تخرج المصح بضرب : فنس

 
  : وأنا صححتها فً هذا الجدول

 

 
 

 وهذا حلً أنا فإذا لاحظتوا أي خطأ لً فصححوا لً الخطأ
 



والدكتور لما نزل التصحٌح كان تصحٌحه فً سبب حصول البنات على هذا الإرث خاطئ والله 
 أعلم
 

  وهذا خطأ دار 1/4فرضا و 1/2لأنه جعل السبب ٌأخذون الباقً 
 

ن الكرٌم لأن فرض البنت الواحدة هو النصؾ وأكثر من اثنتٌن هو الثلثان وهذا ورد فً القرآ
والزوجة تأخذ الثمن من الثلث الباقً  2/3والبنات هنا عددهم ثلاث مش واحدة ففرضهم 

أٌش رأٌكم فٌنً مو   فٌبقى باقً الثلث من دون الثمن فرض الزوجة فٌرد على البنات

  شاطرة

 

 

 -3الصورة 
 

أي أنواع مختلفة منهم مثلا  .أصناؾ مختلفة(من أصحاب الفروض)أن ٌكون مع أحد الزوجٌن
  جدات مع بنات مع بنات ابن مع اخوات وهكذا

 
ة. وترك 3المسألة )  .دٌناراً  320(: مات )شمّاس( عن: زوجة، وبنت ابن، وجدَّ

 
 : فً هالمسألة ضروري عمل جدولٌن كالآتً

 
 :نتبع فً حلِّها الخطوات التالٌة

 

  ولهذا أول جد .نضع الجدول الرئٌس لجمٌع الورثة-1
 

  كما ذكرنا فً المسائل السابقة مقام فرض الزوجٌة، نجعل أصل المسألة-2
 

خٌر أٌش فٌكم   والله ٌستر علٌها وتروح تتزوج واحد ثانً 1/8وتأخذ الزوجة فرضها 

 تناظرونً كذا كأنكم مو عاجبكم الكلام وٌش علٌكم خلوا المسكٌنة تتهنى فً حٌاتها

  ما أحلاك ساكته 
 
 

  .7وتبقى أسهم أصحاب الردّ 
 

وهذه الاسهم التً ستبقى هً التً سنوزعها فً جدول ثانً فرعً لأن المرد سٌكون بٌن 
وسنوزعه علٌهما بأن  7الجدة وبنت الابن بعد خروج الزوجة بنصٌبها فسهم ورث الاثنتٌن 

احدة حسب نعطً كل واحدة نصٌبها وسٌنتج فائض فً الورث وهنا نقوم بتوزٌعه بٌنهما كل و



  سهمها ونصٌبها من الورث أي سنرده علٌهما
 

  .إذا احتاج الجدول الرئٌس إلى تصحٌح، نصححه-3
 

 8من الجدول الثانً ،ثم نضربه بأصل الأولى  x 4نجعل المردّ جزءاً للسهم وهو 
 

 

 
 

ونضع الأصل  فقط نضع الجدول الجزئً )لأصحاب الردّ( من الورثة، وهم: بنت ابن، وجدّة.-4
 6دول مقام فرض الجدة لأنه العدد الأكبر وهو الجدٌد لهذا الج

 
 

  الجدول الثانً الجدٌد أو الفرعً،لجدول الجزئًنَحسب )المردّ( فً ا-5
 

كل واحدة على حسب نصٌبها من  6وهو بجمع سهام الورثة الجدة وبنت الابن من الاصل 



  التركة
 

 6من الاصل  1 وٌطلع للجدة 6من الاصل  3 فٌطلع لبنت الابن
 

  ثم لحساب المرد نجمع سهام البنت البن والجدة تحت الاصل الجدٌد
 

  وهو عدد المرد 4 = 1+3فٌكون الناتج 
 

 كل واحد وما ٌستحقه حسب فرضه.(فنعطً الورثة المردود علٌهم سهامَهم من )المردّ 
 كما فً الجدول فوق

نستخرج )القاسم المشترك الأعظم( بٌن )أسهم( أصحاب الردّ فً الجدول الرئٌس، وهو -6
 .(4(، و)مردّ( جدول أصحاب الردّ، وهو )7)

 

مع مرد الجدول  7 نرجع نأخذ من الجدول الرئٌسً عدد أسهم أصحاب الرد الأول وهو الرقم
  4الجدٌد وهو

 
نستخرج القاسم بٌنهما ضروري لنجعله الأصل للجدول الجدٌد للورثة الذٌن سترد التركه  ثم

  علٌهم
 

لا ٌوجد  لٌتم على أساسه توزٌع التركه على هؤلاء الورثة وهنا نجد أن العددٌن المذكورٌن

 فما العمل ؟؟؟؟ ,,,,,, (4و7 ) وهما بٌنهما قاسم مشترك
 

إذا لم ٌوجد )قاسم مشترَك(، نضرب العدد الأول  لا تزعلون الحل أبسط مما تتصورون -7
  28وٌنتج  4X 7أي  .(28بالثانً، فٌنتج )

 
 

  ( هو )الأصل ( فً الجدول الجزئً. كما سبق28نجعل )القاسم المشترَك( الناتج، وهو )-8
  أي ٌصبح عنده أصلٌن الول اصل والثانً اصل الجدول الجزئً

( بأسهم الورثة فً الجدول الجزئً، لنحصل على أسهم )أصحاب الردّ(. 7نضرب العدد )-9
  وهنا راح ٌنتج نصٌب كل واحد من الورثة

فنحصل  8من الجدول الجزئً ونضربه فً الأصل من الجدول الرئٌس وهو  4ونأخذ المرد 
  32=  8×4صل الجامع فً الجدول الرئٌس على الأ

  ٌاااااااااااااااااااااااااااااااااالٌل ما أطولك لٌه بس اللؾ والدوران هذا الحمد لله والشكر
ترانً اللً حالة الجدول الاول وما نً متأكدة منه راجعوه لً وخبرونً هل هو صحٌح أم 

 لاااااااا
 إن شاء الله أنه تمام

  طرٌقة القٌمة السهمٌة –الطرٌقة الثانٌة لقسمة التركات 
 
 

  :(، حسْب )القٌمة السهمٌةطرٌقة القسمة -الطرٌقة الثانٌة  .
 



 :خطوات الحلّ بطرٌقة القٌمة السهمٌة
 

السهام..(. كما -الأنصبة-نضع جدولاً للمسألة الإرثٌة، ونُفرِغ فٌه المعلومات؛ )الورثة-1

  تعودنا دائما
 

  .(قٌمة السهم الواحد) ، لنحصل علىأصل المسألة على مبلػ التركة نقسم-2
 

 820ومبلػ التركة هو المبلػ الكبٌر اللً ٌعطوننا أٌاه فً كل مسألة كأن ٌقولوا ترك فلان 
  دٌنارا فهذا مبلػ تركته

وأصل المسألة نأتً به من فروض الورثة كأن ٌكون المقام الأكبر لأحد الفروض أو ٌكون 
القاسم المشترك بٌن مقامات الفروض أي العدد الذي ٌقسم مقامات الفروض كلها الموجودة 

 فً المسألة
 

 أحد فهم شًء والقٌمة السهمٌة أو قٌمة السهم الواحد هً الناتج من هذه القسمة
 

 .نضرب )القٌمة السهمٌة( بسهام كل وارث على حدة، ونضع الناتج فً مكانه-3
 

ا نتأكد من دقة الحساب بجمع السهام، وجمع حصص الوارثٌن، فً الحقل السفلً.كما فعلن-4
  فً الطرٌقة السابقة

 
 

 .دٌناراً  960مات )عبٌدة( عن: زوجة، وبنت، وبنت ابن، وأخت لأب، وابن عم. وترك 
 
 

 
  :(الطرٌقة الرٌاضٌة لحساب حصص الورثة بطرٌقة )القٌمة السهمٌة •

 
  .نستخرج )قٌمة السهم( الواحد من التركة-آ



 

 
 سهام الورثة نأخذها من الجدول السابق

  شوفوا فٌه جزئٌة حلوة أخذتها من الكتاب راح تفٌدكم كثٌر فً فهم المضاعفات والمشتركات
 
 

 الأعداد والعوامل . أ
 

 . هو العدد الذي لاٌقبل القسمة الصحٌحة إلا على ) نفسه أو العدد واحد ( فقط :العدد الأولً
 ( . ، ..... الخ 11،  7،  5،  3، 2مثل / الأعداد ) 

 . هً الأعداد الأولٌة التً تقسم عدداً معٌناً بدون باقًِ :العوامل

 



 
 
 
 

 
 

 (ق.م. أ ) القاسم المشترك الأعظم
 . هو أكبر عدد ٌقبل كُلٌ من العددٌن القسمةَ علٌهِ بدون باقً :

 (4، 6 ) للعددٌن( ق.م.أ ) / مثل
 (2هو / العدد )

 
 



 

 
 


